

# 宿迁学院：“五方协同” 打造应用型高校就业新范式

■本报通讯员 孙勇 记者 许妍

“老师，我收到江苏长电科技股份有限公司的录用通知了。”不久前，宿迁学院2020级自动化(1)班学生汪思宇开心地通过微信给辅导员报喜。近年来，宿迁学院通过校、地、企、家、友“五方协同”打造应用型高校就业新范式，全面助力毕业生实现更高质量就业。

## 搭台共建，实现高频互动

“作为宿迁市唯一一所省属公办本科高校，宿迁学院始终是宿迁人民的‘掌上明珠’。”据宿迁市人才服务中心主任赵鹏程介绍，为了让更多宿迁学院毕业生留在宿迁，服务本地经济社会发展，该市参照“双一流”建设高校全日制本科生标准，给予其10万元购房券、4万元生活补贴和连续3年每年3600元留宿补贴等诸多福利，吸引广大学子扎根宿迁，共建“第二故乡”。

在这样的背景下，多个企业也向宿迁学院的毕业生抛出橄榄枝。“刘老师，有就业需求的优秀学弟学妹，可以介绍到我们公司，这是我们的招聘简章，有五险一金，还可带薪休假……”不久前，刚给宿迁学院捐赠100万元的江苏双创科技集团有限公司董事长、校友张小龙给母校拨打

电话，而类似的电话，在每年春秋两季“校友企业专场招聘会”开始前，宿迁学院的老师们都会接到很多。依托校友会纽带作用，挖掘校友资源，帮助毕业生拓展就业岗位成为该校为学生铺设求职路的重要一环。

同时，该校主动搭建“校企”协同育人平台，目前共有6300余家用人单位登记入库，学校还召开多场“家校班”三级家长线上、线下座谈会，引导家长、毕业生树立正确的就业观和择业观。

以政策为指引，以企业资源为纽带，通过搭台共建、高频互动的机制，宿迁学院有效解决了企业“招人难”和毕业生“就业难”问题，为当地经济发展提供强有力的人才支撑。

## 靶向发力，推进精准就业

小贺是2024届贵州籍少数民族毕业生，家庭经济困难，招聘会上投递的简历石沉大海让他一度十分焦虑。辅导员唐玉杰发现后主动关心，分析小贺前期求职失败原因，同时帮助他根据招聘岗位要求修改简历，大胆尝试。经过不懈努力，不久前，小贺与心仪公司顺利签约。

近几年，宿迁学院多措并举，靶向推进毕业生就业工作。如聚焦就

业重点地区，赴苏州、镇江等地参加校企对接活动，组织10多场招聘会；聚焦就业重点行业，先后组织互联网与通信、建筑工程等多个行业专场招聘会82场次；聚焦重点企业，组织115场次重点企业校园宣讲会；聚焦就业困难群体，按照“一人一档”“一生一策”，点对点动态掌握就业进展状态，确保就业困难群体顺利就业；聚焦校友企业和小微企业需求，依托“周末人才超市”组织专场招聘活动57场次；同时，开辟“绿色通道”，帮助毕业生深入了解当地人才政策、企业概况和发展形势。

“周一走进宿迁市经开区食品产业园开展访企拓岗，周二开展职业生涯规划课和就业指导课程研讨，周三开展名企进校园专题宣讲会，周四举办教师招聘专家专题讲座，周五开展宿迁市情体验活动，周六开展专场招聘会和周末人才超市，这是宿迁学院在就业季的主要工作安排。”宿迁学院招生就业办公室主任张见介绍说，“我们针对企业、行业、地区、学生群体的实际情况，提供更加差异化、多样化、精准化、优质化的就业服务。”

## “锦囊工程”，功夫花在平时

一年前，宿迁学院大学生成长成

才“锦囊工程”正式启动，结合专业发展需要、就业形势需要和职业岗位要求等，该校编制专业职业技能认证、通用技能培养、社会实践平台、各类学科竞赛、评优项目“五大清单”，师生按序时“挂图作战”，定期复盘；学校按师生实际需求系统供给，实现有组织、有计划地就业创业。

“‘锦囊工程’聚焦学生个性发展，系统集成大学生成长发展的6大主题22个模块，注重因材施教、过程管控、动态调整，从高质量的思政资源供给、高质量的学生荣誉体系激励、一生一策的职业指导入手，激发学生的学习兴趣和成才的内生动力，促进优良学风建设，助力学生成长成才。”张见说。

为帮助学生了解就业形势，该校还将课堂设在生产一线、研发一线、实习一线、服务一线，开设“一线”就业形势课。“就业形势课授课主体由以往的一个教师变成了一个团队，授课方式也由满堂灌变为师生互动、校企互融，通过小组讨论、职能部门讲解、校友案例分享、公司负责人介绍、配组教师指导等方式，激发学生自主思考、理解、总结，全面助推高质量就业。”宿迁学院副院长侍旭说。



日前，2024年无锡市大学生足球联赛在无锡职业技术学院开幕。本次联赛由无锡市教育局、无锡市体育局主办，赛事主题为“青春‘young’精彩‘足’”，来自全市的8支高校足球队、200多名运动员在联赛中一展风采。比赛分小组循环赛和交叉主场淘汰赛两个阶段，共计36场次，各组精彩赛事通过网络全程直播。 庾湮 宋静辉 摄

8年来，苏州市职业大学党委书记曹毓民秉持黄炎培的“大职业教育”观，立足地方，推动产、城、人协同发展——

## 做职教路上的“赶考者”

■本报通讯员 蒋君毅 记者 许妍

日前，全国“美育课程标准建设”集体备课会落幕，苏州市职业大学党委书记曹毓民受邀现场发言，介绍该校深入挖掘吴地优秀传统文化，推动“党建+美育”双向融合，开展大中小学一体化贯通式智能美育教学等工作。学校的相关经验做法得到了与会专家与同仁的高度赞同。

2016年从苏州科技大学副校长调任苏州市职业大学校长，2022年担任苏州市职业大学党委书记，成为苏州大学“掌舵者”以来，曹毓民以一以贯之的决心，带领师生聚焦职业教育高质量发展，提高苏州市职业大学服务地方发展的贡献度和显示度。

今年初，职业教育最高荣誉“黄炎培职业教育奖”表彰大会在北京举行。作为“杰出校长奖”(全国共50名)获得者，曹毓民接受表彰并作为获奖代表交流发言。“教育是培养人、成就人的事业，对于教育者而言，这也是被成就、被塑造的历程。”提到自己对职业教育从完全陌生、逐渐熟悉到主动作为的过程，曹毓民深有感慨。发言中，他追忆了自己从教40年的人生历程，表达了对教育事业无限的热爱。

1981年，17岁的曹毓民考上了苏州铁道师范学院(现苏州科技大学)，毕业后留校工作直至2016年调至苏州市职业大学。对曹毓民来说，从高等教育转战相对陌生的职业教

育领域，挑战不小。怎样推动这所曾培养了多位兴国英杰的百年老校持续发展，在新时代焕发出为党育人、为国育才的崭新风采，是他思考最多的问题。

“初到苏职大，头绪尚未理得十分清晰，但有一点我一直坚信，那就是要实实在在地把学校办好，培育更多永怀匠心的高素质技术技能人才。”曹毓民说，在苏职大任职会议上，他用“四心”表明了自己的态度：敬畏心、虔诚心、责任心、感恩心。

习近平总书记指出，职业教育前景广阔，大有可为。“如何把总书记对职业教育‘大有可为’的殷切期待转化为‘大有作为’的生动实践？”曹毓民认为，“关键在于筑牢职业教育人才培养之基。”

在曹毓民的带领下，苏职大以先进制造业集群和重点产业链为突破口，以“机器人与智能制造市域产教联合体”和“先进半导体行业产教融合共同体”为抓手，大力开展校企合作、产教融合、科教融汇，努力培养地方、行业急需的人才，助力江苏新型工业化和苏州“智造之城”建设。

在育人实践中，曹毓民弘扬黄炎培“手脑并用、做学合一”的理念，开展校企协同，共同开展岗位联合认证。如与苏州及长三角区域电梯产业紧密对接，联合组建“电梯工匠涵养班”，依托“导师制”和“四维教学法”以及“小班化、工厂化、项目化、模

块化”培养模式，全方位助推长三角区域电梯产业发展，电梯学院“远志电梯工匠涵养班”育人案例入选中国高等教育博览会“校企合作双百计划”典型案例。

8年来，曹毓民带领师生共同努力，苏职大建成产业学院27个、市级职教集团4个、省级实训基地5个、国家级产教融合示范基地2个、3个专业获教育部重点和教改试点，9个项目获评国家级教学成果奖。学校入选“中国高校产教融合50强”、首批国家级市域产教联合体、工信部首批专精特新产业学院名单，并联合复旦大学牵头成立全国首个先进半导体行业产教融合共同体。该校每年有80%以上近4000名毕业生在长三角地区就业，为地方和行业输送了大批高素质劳动者和技术技能人才。

除提升学生技能外，曹毓民特别重视构建校园文化，培养学生的人文情怀。“缺乏人文精神和文化根基的职业教育是走不远的。”曹毓民说。为此，他依托当地文化，打造2500多平方米的国家级大学生文化素质教育基地——吴文化园，以地域文化培育工匠精神，园课一体浸润职业道德，引导本地学生树立文化自信、外地学生产生文化认同，从而爱上苏州、留在苏州。

8年间，曹毓民带领团队进一步凝练出“寓精于工、寓雅于技”吴文化

育人品牌，苏职大也因此先后入选教育部职业院校文化育人“一校一品”学校、省高校哲社重点研究基地。曹毓民牵头的教学成果“职业院校‘校地协同、园课一体、研学并进’地域文化育人模式的创新与实践”获评国家级教学成果奖二等奖。“今后，学校将继续坚持以文育人、以文化人，培养更多富有‘苏工苏作’工匠精神的高素质技术技能人才、能工巧匠，不断服务学生全面发展和苏州经济社会高质量发展。”曹毓民说。

成立全市社区教育服务中心、组建东南亚职业教育产教融合联盟、建设江苏高职院校首个智库“石湖智库”……在曹毓民看来，“职业教育最强大的生命力来自社会化”。围绕党的二十大报告“三教融”精神，曹毓民牢牢秉持黄炎培的“大职业教育”观，立足地方，不断深化社会服务与国际化合作办学，推动产、城、人融合发展。

“在职业教育高速发展的新征程中，只要牢牢把握职业教育发展的历史机遇，培养更多高素质技术技能人才，就一定能为实现技能强国提供强有力的人才支撑。”提到学校高质量发展，眼中有光的曹毓民无比坚定。“我只是新时代职教路上的一名‘赶考者’，在职业教育大有可为、大有作为的道路上，志同道合的队伍正在壮大，职业教育的春天正在到来。”

## 常信院举行廉洁文化创意展

本报讯(通讯员 骆建建 吴昊)采用虚拟现实技术自制的3D廉洁主题游戏、使用废旧布料创作的“莲”洁装饰画、利用激光雕刻技艺制成的廉洁主题挂件……“5·10”思廉日当天，300余件由常州信息职业技术学院师生原创、融入专业、紧扣生活的廉洁文化作品在该校隆重展出。在为期一个月的主题活动中，该校师生将通过丰富多彩的活动，共上一堂别开生面的“廉洁思政课”。

该校廉洁文化系列活动以“清风润常信 廉洁育长清”为主题，展出内容分“廉洁短文”“书画摄影”“手工DIY”“数字文创”四大板块，集中展示师生创作的廉洁主题诗歌、短文、书法、绘画、手工和数字创意等作品。“参观结束后我们将开展作品义卖，并将义卖所得捐给有需要的人。”该校学生吴欣瑶说。

在最受师生喜爱的“数字文创”展区，一幅名为“廉韵风尚”的VR作品吸引了笔者注意。只见一名学生手拿操控柄，头戴钢盔，不停地来回走动，走近一看，原来他正在虚拟世界里体验廉洁文化。“这件作品设计了多个场景，除通过小视频展示一些清廉为民的典型人物，方便同学们更好地了解他们背后的故事外，我们还设计了一些解压的反腐倡廉小游戏。”数字创意学院学生孟泓说。

该展区内，10多个可交互的VR类作品一字排开，学生们用所学专业技能打造“廉景交融”的虚拟场景，参展师生通过观影、游戏等形式学廉、观廉、悟廉。“创新是让廉洁文化‘活’起来的动力之源。”该校党委书记成建华表示，本次廉洁文化系列活动经过精心策划，呈现多个亮点。未来，该校将持续打造融思想性、艺术性、教育性于一体的文化阵地，推动学校办学发展“常信长清”。

## 新闻点击

### 江科大江豚保护实践团被 授予“江苏青年五四奖章集体”

本报讯(通讯员 张冬冬 韩建康 叶雷凯)近日，共青团江苏省委、江苏省青年联合会印发《关于颁授第19届“江苏青年五四奖章”的决定》，江苏科技大学长江江豚保护实践团被授予“江苏青年五四奖章集体”。

2016年，江科大学子响应“长江大保护”号召，开启“留住江豚微笑”实践，从科学普及、科学研究、生态补偿、政策推动等方面为长江江豚护航。8年来，实践团从成立初期不到10人的小分队，发展成为拥有近200人的大集体，足迹覆盖江豚分布区内的5省16市、8个自然保护区，行程超10万公里。江科大高度重视长江江豚保护实践团的成长与发展，支持编写出版全国首部江豚科普教材《我们的江豚，我们的长江》；支持开设全国首门江豚保护大学课程“长江豚类与长江生物多样性”；支持成立学校首个社团党支部，以党建引领促进实践团高质量发展。

### 无锡青海两地青年学子 开展交流活动

本报讯(通讯员 骆琳芳)5月7日，“跨越山海 共筑梦想”无锡海东(青海省海东市)两地青年学子交往交流交融活动在无锡科技职业学院启动。无锡科技职业学院联合无锡市民族宗教事务局、无锡市新吴区委统战部为青海高等职业技术学院师生精心设计了包含梅里遗址博物馆、钱穆钱伟长故居等10个校外研学基地在内的专项研学路线。除专项研学外，两地各族青年学子还将开展共享一堂思政课、红石榴早茶会、故事分享会等丰富多彩交流活动。

近年来，在两地统战与民宗部门的指导与支持下，无锡科技职业学院与青海高等职业技术学院深化交流合作，共建“铸牢中华民族共同体意识教育实践基地”，探索共生、共建、共融、共享的合作模式，推动交往交流交融实践，取得了可喜的成绩。

### 江理工师生成果入选“全国高校 设计赋能乡村振兴创新优秀案例”

本报讯(通讯员 王星星 许琳)近日，2023第二届“全国高校设计赋能乡村振兴创新案例”征集作品入选名单公布，本次活动由民政部直管智慧乡村志愿服务中心、全国高校数字艺术设计大赛组委会联合举办，江苏理工学院艺术设计学院师生团队打造的“常州市金坛区柏山村‘柚见蟹乡’螃蟹公用品牌设计”成功入选150个优秀案例。

据悉，江苏理工学院艺术设计学院师生团队依托当地农特产品产业与文化资源，将课程实践、专业竞赛相结合，以乡村需求为导向，开展实地调研、采风等课外实践活动，最终为柏山村设计出了以“柚见蟹乡”为主题的系列品牌视觉形象作品，以文化创意赋能乡村振兴。

### 江苏商贸职业学院成立 张謇商业与经济思想研究中心

本报讯(通讯员 王鑫)近日，江苏商贸职业学院举行张謇商业与经济思想研究中心、企业家精神研究中心揭牌仪式。据悉，该中心挂靠于该校马克思主义学院，是推进马克思主义学院高质量发展的重要举措。

今后，该校将整合校内外资源，挖掘张謇商业与经济思想的时代价值和爱国企业家精神，发挥马克思主义学院学科优势，搭建集理论研究、教育教学、宣传推广于一体的研究平台。同时，依托张謇商业与经济思想研究中心、企业家精神研究中心，推进思政教育品牌工程建设，加快推进思政课改革创新，扎实推进马克思主义学院内涵式发展，以高质量党建引领事业高质量发展。